

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ходжаевой Азизахон Хакимовны на тему «Ресурсный потенциал Ферганской туристско-рекреационной зоны Республики Таджикистан и вопросы территориальной организации туристско-рекреационной деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Развитие туризма в большом числе стран мира является первостепенной задачей. Это особенно актуально при наличии высокого туристского потенциала территории или в тех случаях, когда определяется стратегия развития экономики страны при возможных альтернативах и необходимости их обоснования. Это также крайне важно, когда приходится выбирать тот вариант развития, когда при ограниченности инвестиционных внутренних источников желательнее привлечь зарубежных инвесторов, учитывая быструю окупаемость туристских объектов.

Именно такой республикой является Таджикистан, где развитию туризма и рекреации благоприятствуют сразу многие факторы. Этой отрасли в республике дан зеленый свет, так как за последние несколько лет на законодательном уровне уже приняты ряд программ и разработаны стратегии развития туристической отрасли. В связи со сказанным, научные исследования в области туристско-рекреационной деятельности крайне актуальны, чему и посвящена представленная работа.

Соискатель, создавая свой научный продукт и проводя соответствующий анализ, обнаруживает отсутствие общей парадигмы развития туризма на территории республики в целом. Местное население и приезжие для своего отдыха выбирают объекты, о которых узнали понаслышке или из каких-то случайных источников. В обозначенных стратегиях и вариантах развития, как показывает автор, нет глубокого обоснования и полноты анализа как самих факторов, влияющих на развитие данной отрасли, так и методики их оценки. Так, следует более глубоко изучить мотивацию посещения туристами того или другого объекта посещения или пребывания в той или иной части территории республики, знакомства с особенностями и различиями геоморфологических и антропогенных характеристик, масштабов и направлений туристско-рекреационного природопользования.

Из текста автореферата следует, что автор лично принимал участие в разработке и коррекции методики исследований, хотя его авторский вклад, мог бы, быть показан более выпукло, более убедительно. Тем не менее, предложенные автором картосхемы, отраженные на рис. 7 (Ресурсный потенциал ТРР Ферганской ТРЗ, где выделены предлагаемые автором туристско-рекреационные районы) и рис. 8 (Маршруты Шелкового Пути, проходившие как раз через данную территорию) выглядят весьма убедительно и не являются заимствованием, а, наоборот, помогут принять оптимальные решения в пространственном аспекте развития отрасли. Следует подумать о так называемом методе наложения картосхем, чтобы выделить узловые ареалы по многим

факторам. Это автор может сделать в дальнейшем для реализации выводов, полученных в работе.

Соискателю удалось выйти на ряд интересных в теоретическом плане обобщений, которые могут быть определены как элементы новизны. В частности, заслуживает внимания предложенное автором освоение новых туристско-рекреационных ресурсов в правобережной зоне Таджикского моря и северной части зоны, где им высоко оценен потенциал для территориальной организации приключенческого и экологического туризма.

Отдельный интерес вызывают научно обоснованные диссертантом предложения по созданию предприятий туристско-рекреационного характера в промышленных и сельскохозяйственных отраслях с целью развития аграрного туризма и этнотуризма на ряде территорий Ферганской зоны. Потенциально это потребует расширения сети турбаз, приютов, туристических и альпинистских лагерей, домов охотников и рыболовов, мотелей, кемпингов. И это должно дополнить стратегию развития отрасли в республике, придать ей комплексный межотраслевой характер.

Все выше сказанное о предложенных и обоснованных автором рекомендациях по развитию направлений туризма и территориальной организации рекреационной деятельности подтверждает практическую значимость данной работы.

Представленное диссертационное исследование проведено на высоком методическом уровне, содержание автореферата соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор, Ходжаева Азизахон Хакимовна заслуживает присуждения искомой учёной степени по специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Канд. геогр. наук, доцент
Кафедры экономической и социальной географии России
Географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова
Г.И. Гладкевич
05.03.23

dolph-glad@mail.ru +7(903)127-33-04

Личную подпись заверяю

119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, МГУ, д. 1, географический факультет
(495) 939-22-38 факс: (495) 932-88-36 info@geogr.msu.ru
3.04.2023



Подпись руки Г.И. Гладкевич
Заведую Б.Б. Каминяриной
(Сер. Каминяриной)